

不忘初心 牢记使命

学习刘岩松精神 争做新时代楷模

——追忆市审计局优秀共产党员刘岩松

编者按:

刘岩松长期超负荷工作,连续40多天加班加点,免疫力严重降低。染病后他仍坚守审计一线,诱发真菌性脑炎,最终错过最佳治疗时期,于2019年6月10日去世。刘岩松用他仅36岁的生命旅程,用他戛然而止的火烈青春,践行了一名共产党员的初心和使命。

刘岩松,中共党员,1983年3月出生,河南鹿邑人,2004年毕业于河南农业大学资源与环境专业,同年11月参加工作,先后在周口市审计局农林水审计科、计算机室和行政事业审计二科工作。2008年11月加入中国共产党,多次荣获全市审计系统“先进工作者”等荣誉称号。

刘岩松同志具有强烈的事业心和责任感,信念坚定、业务过硬、爱岗敬业、乐于奉献、勇于担当。刘岩松同志不忘初心,牢记使命,是全市审计系统先进典型的优秀代表,是全市各级审计机关和广大审计干部的学习楷模。刘岩松同志去世了,他的精神却永远留了下来。很多同事提起他仍热泪盈眶。今摘录部分同事的回忆文章,以飨读者。



2017年12月28日凌晨1点,信阳市新县新海湾酒店,新县扶贫资金审计组驻地。“咚、咚、咚”,当我被轻轻敲门声惊醒时,极不耐烦地起床,睡眼惺忪地打开房门一看,本次项目的主审刘岩松站在门口歉意地说“不好意思,伟哥,打扰你了,你审计的一个问题资金总数与分项不相等啊,把你你的U盘给我吧,我给你合计一下。”“这都几点了,不能明天再干吗?”“不行,明天早上8点,张局长听汇报呢。”我从包里拿出U盘递给了他,他急匆匆地走了,我关上房门,重新躺回床上。第二天上午上班时我才知道,岩松同志为赶写报告,加班到凌晨3点。

2019年5月12日上午,一个普通的周末,商水县意如酒店,商水县扶贫资金和“一卡通”审计组驻地。“刘科长,在12楼走廊里,是不是你家的孩子在哭啊?我看他是从你房间里走出来的。”商水县扶贫办的小贾推开3楼会议室的

2017年,周口市审计局驻商城县审计组由刘岩松同志担任主审。这次扶贫审计,任务重,范围广,时间紧,压力大。面对组织的信任和委以的重任,刘岩松同志勇挑重担,在审计工作中不讲条件,认真负责、任劳任怨、勤奋敬业、不懈努力、辛勤付出,较好地完成了此次扶贫审计工作,并取得了突出成绩。

主审肩负着对此次扶贫审计工作全盘考虑的重任,审计组进驻后,刘岩松同志向财政、扶贫等部门要求提供相关账目和资料,询问有关资金和项目的具体拨付和使用情况,加班加点地进行整理。最初几天,他早上6点钟就起床加班,晚上12点才睡觉,星期六、星期天都没有休息,以最快速度梳理出了商城县扶贫资金的规模以及整合情况。

与岩松的接触不是很多,对他的了解,就是通过平时工作上复核审计项目,以及看到他在微信朋友圈里发的工作及生活的文章和图片,知道他是个工作上有激情、生活中有热情的小伙子。

这些年,他从一名非审计相关专业的大学生成长为一名多次承担大型审计项目的主审,与他这种实事求是、勇于担当的精神是密不可分的。他每次拿来自复核的审计资料,都依序程序排列得非常整齐,审计报告中的每个数字,甚至标点符号,他都是认真核对过的。一些大型审计项目,审计报告长达三四十页,有些还需要审核、汇总县级审计机关的报告,其工作的艰巨与繁杂,没有参与其中的人

去年的一个周日,我去市局送基础教育的整改材料,推开门刘岩松的办公室,发现他正在电脑桌前忙碌着。他说,各县的整改材料,他要趁周日再仔细看一遍,看看是否都整改到位。话音刚落,我看到沙发上坐着一个两岁多的孩子,一只手玩着玩具,另一只手打着石膏,在脖子上挂着。刘岩松说“今天孩子他妈单位加班,家里没有人带孩子,孩子的手烫伤了,把他自己放在家里不放心,我来单位加班,就把他带来了。”我好奇地问道:“孩子怎么这么乖呀?”他说:“习惯了,我们两口子工作都比较忙,家里的父母身体都

刘岩松印象

市审计局 赵东霞

是很难想象到的。可无论怎么加班加点,怎么艰苦与劳累,从未听到他抱怨过一句。每次来复核,他都笑眯眯地说还得麻烦我把关,然后就主动给我介绍审计的基本情况,这样复核起来就减少了很多的工作量,即使复核过程中有一些需要沟通的地方,他总是在第一时间就查明原因,及时与我交流,复核完拿走审计资料时,笑眯眯地向我道谢。

因为见到几次他在微信里发朋友

审计人的风采

郸城县审计局 赵凤平

不好,没办法,孩子也体谅父母。”顿时,我觉得,审计人就是这样一群默默无闻、无私奉献、顾大家舍小家的人,他们是最可敬、最可爱的人。

今年,根据市局工作安排,我和刘岩松又同时参加了2019年第二季度扶贫资金和惠农补贴资金的审计项目。看着70多类数据和几十条法律法规,对

2009年,市审计局成立行政事业单位二科,根据组织安排,刘岩松从计算机室调整到这个科室。刘岩松不得不放弃他喜欢的计算机业务,重新开始学习审计知识。为此他购买了很多会计和审计方面的书籍,一个人自学财务知识,并虚心的向其他同事请教。有时为了弄懂一个财务问题,他常常晚上加班到深夜。他还经常放弃周末和家人团聚的机会,一个人跑到单位去翻看会计账簿和凭证,与自己学习的知识进行验证核实。在刻苦钻研下,经过一年多磨练,刘岩松从一位门外汉很快成为了审计业务的行家里手和局里的骨干审计力量。

刘岩松是事业编制,由于受编制限制,在我们局像岩松这种情况能得到职务上的晋升是很难的,但这并没有影响他的工作热情,在他眼里这份工作就是自己的事业,就是自己人生价值的体现,所以他工作起来总是兢兢业业、严谨细致,领导交办的每一项工作他都能出色完成。很多次他私下和我讲“局里事业编制人员晋升竞争太激烈了,比我资历老的同志还多着呢,大家都没提拔,我也不向领导提这个要求,无论让我跟着谁干,我都会本本分分干好自己的分内工作”。

2017年11月份,省厅组织周口市审计局到信阳市新县开展扶贫审计,领导安排我作为联络员负责现场管理工作,并让我去找岩松谈,想让他担任本次审

计的主审。本来我思想上是有压力的,因为这种项目的主审是一个很操心的角色,要求审计人员不仅要有过硬的业务素质,还要有大局观念和团队精神,更要比一般审计人员付出大量的时间和精力,审计关键时期每天加班到深夜是很常见的事。让我意外的是,岩松很爽快地答应了,他说“我没啥意见,在哪里都是干工作,领导让干啥干啥”,此时他的女儿、儿子都还很小,他母亲身体又不好,需要定期到郑州治疗,但他没有向我讲他面临的任何现实困难。

我很多年没有和岩松一起配合过工作了,这次配合让我大感意外,他不仅业务上十分娴熟,工作起来更认真细致、不怕繁琐,对审计取证把关也非常严格,由于配合默契,我们的工作进展非常顺利。

2018年下半年,根据省厅工作安排,我们局开展了对太康县委书记、县长的自然资源资产责任审计工作,领导安排我具体负责此项工作。接到审计任务后,我首先找到刘岩松,希望他能配合审计,他爽快地答应了,并主动承担了环保审计这项重要工作。这个审计项目不同于一般的财务收支审计,大量的审计工

作需要走访、调查,甚至还需要暗访和突击检查。在此次审计中期,由于过度劳累,岩松的痔疮犯了,医生建议他入院做手术,他的妻子在市里给他联系好了医院,但考虑到审计工作正进入攻坚阶段,审计组的工作离不开他,岩松就一边输液一边工作,屁股不能坐,他就跪在凳子上看资料,实在累了就把办公场所搬到住室,趴在床上工作,就这样他一直坚持到审计结束,和其他审计人员一同撤点。

在2019年开展的扶贫和“一卡通”审计工作中,刘岩松担任了对商水县审计的项目主审,同时要指挥其他8个审计组开展扶贫工作。为了完成审计任务,取得扎实可信的审计证据,刘岩松就带领审计人员,逐村逐户去落实,每次下去都是早上8点出发,下午6点回来,夜里还要加班整理白天调查的资料,最终用近一个星期的时间随机抽查了200多户居民,查清了危房改造项目闲置的问题。

有一天周末,我们正在办公室工作,突然,服务员跑过来喊岩松,说他房间门口有一个小孩在哭,问是不是他孩子,刘岩松匆忙跑了出去,又面带笑容的回来了,说他女儿感冒了,趴在他房间的马桶上呕吐,

把他儿子吓坏了,由于找不到爸爸,就在门口哭了起来。我问他“怎么两个孩子自己来了,你媳妇没来吗?”刘岩松这才向我解释说,他妻子被单位派到新乡招聘去了,他父亲陪母亲去郑州看病去了,两个孩子没人看,只好先带过来了。他就是这样一个人,有了困难从来不向领导说,更不会大肆宣扬,总是一个默默去解决。

此次审计后期,由于工作压力大和连续熬夜,刘岩松免疫力较差,得了重感冒,可他坚持轻伤不下火线,随便吃点感冒药继续投入到审计工作中去。2019年5月22日,刘岩松早早与被审计单位约好,到乡镇去调查集体土地出租和地力补贴情况。当天天气较为炎热,被调查对象又比较分散,乡镇工作人员提出让他在乡镇休息,让有关农户带着资料到乡里来找他解释情况,刘岩松拒绝了他们的好意,坚持逐户去看实际种植情况,取得第一手资料。就这样他从早上8点一直工作到下午6点多才返回审计组,由于较为劳累,他未吃晚饭就回房间休息了。当夜夜里他感觉头痛难耐并发高烧,而考虑到审计工作进入攻坚和收尾阶段,作为项目主审有很多资料需要他去审核和汇总,要对他几个审计组进行指导和沟通,他仍然不愿意离开审计现场,坚持一边输液一边留在审计组工作。他就这样带病坚持工作十几天,错过了最佳治疗时期,最后治疗无效死亡。

一个敬业执着的人

市审计局 田景县

都需要走访、调查,甚至还需要暗访和突击检查。在此次审计中期,由于过度劳累,岩松的痔疮犯了,医生建议他入院做手术,他的妻子在市里给他联系好了医院,但考虑到审计工作正进入攻坚阶段,审计组的工作离不开他,岩松就一边输液一边工作,屁股不能坐,他就跪在凳子上看资料,实在累了就把办公场所搬到住室,趴在床上工作,就这样他一直坚持到审计结束,和其他审计人员一同撤点。

在2019年开展的扶贫和“一卡通”审计工作中,刘岩松担任了对商水县审计的项目主审,同时要指挥其他8个审计组开展扶贫工作。为了完成审计任务,取得扎实可信的审计证据,刘岩松就带领审计人员,逐村逐户去落实,每次下去都是早上8点出发,下午6点回来,夜里还要加班整理白天调查的资料,最终用近一个星期的时间随机抽查了200多户居民,查清了危房改造项目闲置的问题。

有一天周末,我们正在办公室工作,突然,服务员跑过来喊岩松,说他房间门口有一个小孩在哭,问是不是他孩子,刘岩松匆忙跑了出去,又面带笑容的回来了,说他女儿感冒了,趴在他房间的马桶上呕吐,

难忘的三件事

市审计局 李占伟

门,急匆匆地说。“是的,没事,我一会上去。”刘岩松看着电脑头也不抬地说。“你昨把孩子带过来了,是不是你爱人刘艳菊昨天晚上又喝多了?”副组长田景县开玩笑地说。“她们医院这两天去新乡招人去了,要明天才回来,俺妈最近身体不太好还在郑州呢。”刘岩松说。“现在工作也不是太忙,要不今天你先领着孩子回家吧。”田景县说。“那不行,省厅要求明天上午10点之前上报前天下发的那4张表呢,我今天上午必须填好,下午你还得看一眼,我马上上去给俩找个动画片看着就没事了。”刘岩松边说边起身下楼去了。

2019年5月29日上午10点,我和办公室的周孟教同志来到刘岩松家

看望。他已经连续发烧、头疼一周了,但作为商水扶贫资金审计项目的主审,为了审计工作,他根本没把这事放在心上,只是偶尔吃点药、输点水,忍一忍就过去了,因为他知道,作为项目的主审,他不能在这个时候掉链子。直到实在熬不住了,他爱人才把他从商水接回家。敲开房门,刘岩松的父亲热情地向我们打招呼,刘岩松也从房间里出来对我们说:“这么忙,又让你们来看我,真不好意思。”“这不是应该的吗,既然回来了,就在家安心把病看好,好好休养一段时间。”周孟教说。“那不行,我今天下午,最迟明天上午还得回去,田景县

一个人在那不行,那么多材料,要累坏他啊。”刘岩松坚定地说。“身体是革命的本钱,别为了工作,累垮了身体。”我和周孟教劝他说。没想到这次成了我见到刘岩松的最后一面。

父母支持他的审计工作,也理解了他的工作态度;爱人理解他的审计工作,也习惯了他的工作作风。每一个审计项目结束后拉着行李回到家中的那一刻,看到体弱多病、急需陪伴的父母,疲惫不堪、毫无怨言的妻子,乖巧懂事、聪明可爱的孩子,他就有一种说不出的愧疚感,但想想自己热爱的审计工作,他无怨无悔。

拼命工作是刘岩松同志的一贯作风。近年来,连续担任扶贫资金、基础教育等大型审计项目的主审,他每天奋战在审计第一线,每晚辛勤工作到深夜。正是这种连续高压的忘我工作,终使他积劳成疾,累倒在审计一线,他用短暂的生命诠释了审计人的忠诚、担当和奉献。



扶贫济困的好干部

市审计局 李飞燕

刘岩松同志在结对帮扶工作中,牢记党的嘱托,认真贯彻党和国家的扶贫政策,全身心帮助帮扶对象真脱贫,收到了良好效果,受到了帮扶对象爱戴。

为了做到精准扶贫,刘岩松同志接受任务后,风尘仆仆来到淮阳县郑集乡火神庙行政村,在田间地头,在村民院落,与帮扶对象及其村干部进行细致交谈,本着问寒问暖需求、找准优势找出路的工作方针,刘岩松深入贫困户了解困难群众的家庭情况及生产生活状况。

帮扶户徐桂英身患癌症,刘岩松同志主动联系医疗保障部门,为徐桂英家庭减轻了医疗负担。刘岩松同志还针对

作为帮扶责任人,给贫困户带来了什么,贫困户满不满意?是刘岩松同志常深思的一个问题,刘岩松同志按“三严三实”的要求,始终满腔热情把扶贫工作做好,让贫困户真正脱离贫困,过上更好的日子。

关于向刘岩松同志学习的决定

刘岩松,男,中共党员,生于1983年3月9日,2004年毕业于河南农业大学农业资源与环境专业,同年11月到周口市审计局参加工作,先后在农林水科、计算机室和行政事业二科工作。2008年加入中国共产党。先后多次荣获全市审计系统“先进工作者”等荣誉称号。

刘岩松同志具有强烈的事业心和责任感,信念坚定、业务过硬、爱岗敬业、乐于奉献、勇于担当,在本职岗位上取得了突出成绩。特别是在今年开展的扶贫和“一卡通”审计工作中,刘岩松同志担任商水县审计组主审,同时负责指挥和协调8个审计组工作。由于工作任务繁重、头绪多、压力大,刘岩松长期加班加点,不幸患上真菌性脑炎,仍然坚持在审计一线,后因病情加重于2019年6月10日去世,年仅36岁。

刘岩松同志是全市审计系统先进典型的优秀代表,是新时代审计精神在我市审计机关的生动体现,是全市各级审计机关和广大审计干部的学习楷模。局党组决定,在全市审计机关开展向刘岩松同志学习的活动。

一是学习他不忘初心、忠诚履职、

甘于奉献精神。刘岩松同志时刻坚守一名共产党员的理想信念,听党话、跟党走,服从组织安排,不计个人得失。特别是近年来,他主动克服个人和家庭困难,长期奋战在扶贫审计一线,先后担任信阳市、周口市5个县市区扶贫审计项目主审,为促进打赢脱贫攻坚战做出了积极贡献。

二是学习他牢记使命、务实重干,服务群众精神。刘岩松同志始终坚守一名共产党员的宗旨信仰,坚持审批为民,时刻维护人民群众利益。近年来,他参与的扶贫审计项目共促进资金拨付15975万元,盘活统筹使用资金2482万元,追回并上缴国库资金208万元,促进政策落实43项,制定完善规章制度21项,追责问责55人。商水县扶贫项目审计期间,他带领审计人员,5个工作日走访4个乡镇近300户群众,查清了危房改造项目中存在的所有问题,向市委、市政府报送了专题报告。2019年5月22日,他身患感冒顶酷暑坚持深入乡镇村组调查集体土地出租和地力补贴情况,1天调查20余宗地,行程上百公里,病情加剧后仍坚持工作,

后经多方治疗抢救无效,不幸去世。

三是学习他清正廉洁、警自励、无怨无悔精神。他始终坚守一名共产党员的道德高地,严于律己,忠厚待人,带头遵守“审计纪律八项规定”、“廉政纪律和工作纪律”,拒绝吃请、拒绝红包、抵制“围猎”。无论是外审还是市内审计,他都始终坚守底线、不碰“红线”,多次拒绝被审计单位安排的旅游、宴请和土特产,主动向审计组汇报和上交红包,树立了审计干部客观公正、无私奉献、文明廉洁的良好形象。

榜样引领时代,使命呼唤担当。全市审计机关要充分认识开展向刘岩松同志学习活动的重大意义,把开展学习活动同“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,同审计业务工作结合起来,作为进一步深化党建、业务“融合抓、双提升”的有效载体。广大审计干部要以刘岩松同志为榜样,自觉对标、自我剖析、抓好整改,努力学先进、赶先进、当先进,以新担当、新作为、新功绩促进审计工作再上新台阶。

中共周口市审计局党组